

# СБОРНИКЪ

## Областного войска Донского Статистического Комитета.

Александровскому областному Административному Управлению  
войсковой гимназии. Л. В.

Геологической очерк почвъ изъ которыхъ Донскихъ  
виноградниковъ, съ таблицею. В. В. Богачевъ.

Второй Донской округъ области Войска Донского.  
Статистико-экономическое — К. Григорьевъ.

Материалы о земельной экономикѣ и  
аграрной войсковой ономастицѣ. А. П. Тимофеевъ.

Материалы о земельной экономикѣ Таганрогского округа И. Сидоровъ.

### Выпускъ 6-й.

Материалы по истории гвардейского просвещенія на Дону.

I. Къ истории главы его народного училища на Дону.  
Сообщилъ д. Кирилловъ.

II. Къ истории Новоочеркской мужской гимназии.  
Сообщилъ д. Кирилловъ.

III. Документы о директорахъ гимназии въ училищѣ Войска  
Донского. А. Г. Новожиловъ, С. Переображенъ.

Письмо Н. І. Астахова къ своему дѣству, Сообщилъ  
В. Тарасовъ.

Приказъ начальника Х. Поповъ.

Боевое слово Романовъ-Лихачевъ. Стихотвореніе за выточение изъ яблони А. Д. — об.

Новочеркасскъ.

„Частная Донская Типографія“.

1906.

# Материалы

къ исторії заселенія Міусского (нынѣ Таганрогского округа) (\*).

*Поселокъ Калиновскій* расположень на правомъ берегу рѣчки Крынки. Поселокъ этотъ принадлежитъ къ числу старинныхъ поселеній Успенской волости: заселенъ войсковымъ атаманомъ Алексѣемъ Ивановчесмъ Иловайскимъ, но когда именно, свѣдѣній не имѣется. Изъ дѣлъ архива Донской духовной консисторіи известно, что сельцо Калиново въ 1801 году уже существовало и состояло изъ 32 дворовъ, въ которыхъ муж. п. было 129 душъ и женск. п. 141, всего 270 д. малоросіянъ. (*Клир. вѣд. за 1801 г.*).

Въ пос. Калиновскомъ въ 1805 году учреждена была на день св. великомуч. Прокопія (8 іюля) ярмарка (журн. войск. канц. 1805 г., № 34; войск. арх.).

## **Артемовская волость.**

*Слобода Артемовка* поселена съ правой стороны рѣчки Крынки и лѣвой—рч. Савастьяновки, при устьяхъ послѣдней. Она заселена около 1778 года старшиною и премьеръ-маиоромъ Иваномъ Яновымъ, который первоначально въ 1777 г. испрашивалъ у Войска позволеніе на заселеніе хутора и постройку при немъ мельницы въ войсковыхъ юртахъ на устьяхъ рч. Малой-Нагольной. Определеніемъ войсковой канцеляріи, состоявшимся 20 января того же 1777 года, Янову позволено было устройство хутора съ мельницей на означенномъ мѣстѣ; по

(\*) Начало этой ст. см. „Сборникъ Обл. В. Д. Статистическаго Комитета“, вып. V, Новочеркасскъ, 1905 г., стр. 81—132.

овъ этого не сдѣлалъ по неизвѣстной причинѣ (*Журн. войск. канц. за 1777 г.; войск. арх.*); а вскорости, вѣроятно, испросилъ у Войска другое опредѣленіе на построеніе хутора на другомъ, понынѣ занимаемомъ слободою Артемовкою, мѣстѣ. Надобно думать, что заселеніе ея произошло въ 1778 г. Изъ слѣдственнаго дѣла въ октябрѣ мѣсяцѣ 1796 года, по случаю построенія въ Артемовкѣ первой церкви, видно, что слобода населена „отъ давнихъ временъ“.

Въ 1801 году въ этой слободѣ было уже 102 двора малороссіянъ, въ нихъ числилось муж. пола 354 души и женск. пола 309 душъ. (*Клир. вѣд. за 1801 г.*).

Въ 1807 г. жена генерала-маиора Васса Янова купила у прaporщика Николая Ильина, Тульской губ., Епифанского уѣзда, въ селѣ Ильинскомъ, оно же Троицкое, муж. пола 72 и женск. пола 77 душъ крестьянъ, а въ 1808, г. поселила ихъ въ сл. Артемовкѣ.

Первая церковь въ Артемовкѣ была деревянная, построенная на средства подполковника Петра Ивановича Янова, въ честь третьаго обрѣтенія честныя главы св. Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Она заложена 25 мая 1800 года, а освящена 5 февраля 1803 г. (св. 108, дѣла сл. Артемовки, № 1; клир. вѣд. за 1801 г. *Арх. Донск. Дух. Консист.*). Въ 1873 году на средства помѣщиковъ Яновыхъ, вместо означенной выше деревянной ветхой церкви построена была настоящая каменная, съ такою же колокольнею и въ тоже наименование, однопрестольная, церковь; старая же пожертвована въ поселокъ Николаевскій, Амвросіевской волости. (*Тамъ же, клир. вѣд. 1894 г.*).

#### Поселки:

**Мануйловъ-Орѣховъ**—расположенъ при устьѣ балки Орѣховой, впадающей въ ря. Савастіяновку, на правой сторонѣ послѣдней. Объ основаніи этого поселенія ничего неизвѣстно. Извѣстно только, что въ 1801 году оно уже существовало и состояло изъ 22 дворовъ, принадлежавшихъ малороссіянамъ, которыхъ тогда было муж. п. 65 душъ и женск. п. 52 души (Клир. вѣд. 1801 г.; *арх. Донск. Дух. Конс.*)

**Колпаковъ-Яновъ** расположенъ на лѣвомъ берегу рч. Крынки. Поселеніе это встрѣчается на брульонѣ Міусскаго округа, составленномъ

въ 1819—20 гг. (ч. 1-я подъ № 4-и). Хуторъ Яновъ въ то время принадлежалъ генералъ-майору Петру Ивановичу Янову. Въ поселокъ Яновъ послѣ 1848 г. переселены 102 души крестьянъ, принадлежавшихъ штабсъ-ротмистру Ираклію Колпакову, изъ бывшаго поселка Гавриловскаго, расположеннаго на рч. Кундрючъ и вошедшаго въ юрты станицъ города Новочеркасска. (*Дѣло № 213 Міуск. окр.; Межевой арх.*).

Когда же именно основанъ собственно поселокъ Яновъ, сказать нельзя за неимѣніемъ для того точныхъ данныхъ; во всякомъ случаѣ на картѣ, составленной около 1806 года, онъ не былъ нанесенъ.

*Надеждинъ-Карповъ* (онъ же Яновъ) поселенъ на правомъ берегу рч. Крынки. Поселокъ Яновъ (Карповъ) въ 1819 г. существовалъ и принадлежалъ тому же владѣльцу, какъ и Яновъ (Колпаковъ), но около 1806 года этого поселенія не существовало.

*Марининъ-Рубашкинъ* находится на лѣвой сторонѣ рч. Крынки. Это сравнительно поздній поселокъ. Происхожденіе его относится приблизительно къ 1864 году. (*Пут. зап. И. Сулина 1894 г.*).

*Хуторъ Петровскій* при рч. Савастьяновкѣ заселенъ въ 1863 году полковникомъ Петромъ Петровичемъ Яновымъ, который выселился въ этомъ году 48 душъ принадлежавшихъ ему крестьянъ изъ слободы Артемовки-Яновой. Такимъ образомъ и состоялось новое *Петровское поселеніе*.

### Алексѣевско-Орловская волость.

Слобода *Алексѣевка-Орловка* находится при впаденіи б. Клевовой въ рч. Ольховую, на скатѣ горы. Она была основана полковникомъ Алексѣемъ Петровичемъ Орловымъ и въ первый разъ упоминается въ историческихъ актахъ подъ 1796 годомъ, какъ уже существовавшая. Первая церквь въ слободѣ Орловкѣ была построена изъ дерева) въ честь Рождества Пресв. Богородицы. Она заложена 26 августа 1798 года, а освященіе ея состоялось 30 мая 1800 г. (Св. 66, дѣла слоб. Орловки-Ольховой № 1, арх. Д. д. консист.). Вместо ветхой деревянной церкви, въ 1833 году управляющей названною слободою испрашивалъ разрѣшеніе у епархиального на-

с.134 - к сожалению не имею

евымъ, было основано войсковымъ старшиною Иваномъ Васильевымъ, согласно опредѣленію войсковой канцеляріи въ 1784 году, коимъ первоначально позволено было ему на вышеозначенномъ мѣстѣ построить только постоянный дворъ для продовольствія проѣзжающихъ, такъ какъ въ то время здѣсь проходилъ почтовый трактъ (журн. войск. канц. за 1815 г., № 8; *войск. арх.*). Въ 1801 г. при этомъ постоянномъ дворѣ уже было поселеніе, состоявшее изъ 30 дворовъ, населенныхъ малороссами. Ихъ значилось: м. п. 133 и ж. п. 99 душъ (Клир. вѣд. 1801 г.; *арх. Д. д. консист.*).

Въ настоящее время въ поселкѣ Ольховчикѣ есть однопрестольная церковь въ честь Покрова Божіей Матери, построенная въ 1886 г. Она до половины каменная, а верхъ деревянный, съ такою же колокольнею и оградою (тамъ же, *Клир. вѣд. за 1894 г.*).

*Орлово-Ивановскій* расположень на вершинѣ балки Харцызской, впадающей въ рч. Ольховую. Означенный поселокъ въ 1820 году принадлежалъ генералу-маіору Алексѣю Петровичу Орлову (брульонъ Міусск. окр., ч. 1, № 27). Между тѣмъ вершина этой рѣчки, или вѣрнѣ балки, какъ видно изъ архивныхъ актовъ, была колонизована гораздо раньше этого времени, а именно еще въ 1789 году. Извѣстно, наприм., что опредѣленіемъ войсковой канцеляріи, состоявшимся въ 27 день сентября 1789 г., позволено было на вершинѣ б. Харцызской заселить два хутора, отъ арміи полковнику Якову и премьер-маіору Ивану Сулинымъ неподалеку одинъ отъ другого хутора (журн. войск. канц. за 1815 г., № 8, *войсковой арх.*). Что же касается того обстоятельства, когда именно и при какихъ условіяхъ хутора Сулиныхъ съ продовольствіями перешли во владѣніе Орловыхъ, не удалось нигдѣ отыскать никакихъ данныхъ; но несомнѣнно, что поселокъ Ивановка въ 1801 г. принадлежалъ тому же Алексѣю Петровичу Орлову и былъ въ то время довольно значителенъ по народо-населенію, тѣкъ какъ состоялъ изъ 47 дворовъ, населенныхъ малороссами, въ количествѣ м. п. 112 и ж. п. 118 душъ (Клир. вѣд. 1801 г.; *арх. Дон. дух. консист.*).

*Михайловскій-Орловъ* (нынѣ Катасоновъ) находится ниже п. Ивановскаго по течению рч. Харцызской, при впаденіи въ нее 66. Павликовой и Куликовой. Точныхъ указаний на время основанія

этого поселенія не имѣется. Въ 1801 году оно уже существовало и принадлежало генералъ-майору Алексѣю Петровичу Орлову. Тогда въ этомъ поселеніи числилось 30 дворовъ малороссіянъ, которыхъ считалось: м. п. 82 и ж. п. 70 душъ (Клир. вѣд. 1801 г.; арх. Д. д. консист.)

*Плоскій-Булавинъ*, онъ же *Кумшацкій* и *Полуницкій* находится при рч. Булавинѣ. Наименование поселка Кумшацкій и Полуницкій произошли отъ фамилій владѣльцевъ Плоскій, онъ же Деликатовъ, наименованъ по б. Плоской, а послѣднімъ именемъ названъ такъ отъ владѣлины жены есаула Маріи Деликатовой.

По брульону 1819—20 гг. (ч. 1-я), подъ № 22 значится отдельный участокъ земли, вымежеванный изъ довольствія поселка есаула Кумшацкаго дочери его—женѣ сотника Еленѣ Васильевнѣ Васильевой; на немъ находился х. Васильевъ, а подъ № 23 значится поселокъ Кумшацкій, принадлежавшій есаулу Василію Ильичу Кумшацкову, и наконецъ подъ № 24 значится пос. Полуницкій; этотъ послѣдній съ поземельнымъ довольствіемъ принадлежалъ женѣ прaporщика Аннѣ Яковлевнѣ Полуницкой (по первому мужу Кумшацкой). Но всѣ эти поселки, кромѣ Кумшацкаго, образовались уже около 20 годовъ XIX столѣтія, посредствомъ выселенія крестьянъ на довольствія поселка Кумшацкаго, такъ что этотъ собственно поселокъ является первопачальнымъ и слѣдовательно самымъ древнимъ. Онъ былъ основанъ старшиною Ильею Кумшацкимъ, по определенію войскового гражданскаго правительства, состоявшемуся въ 20 день октября 1791 года. Ему было позволено на Булавинѣ, между буераками: Пьянымъ, Плоскимъ и Широкимъ для хлѣбопашества и скотоводства построить хуторъ (Журн. войск. канц. за 1805 г., № 20, войск. арх.).

### **Больше-Кирсановская волость.**

Слобода *Большая-Кирсановка* расположена на лѣвой сторонѣ р. Миуса. Названа такъ въ отличіе отъ другой таковой же слободы Малой Кирсановки. Относительно основанія Большой Кирсановки изъ дѣлъ Донской Духовной Консисторіи известно, что она въ 1783 году была уже значительнымъ поселеніемъ, состоявшимъ изъ 65 дворовъ

съ населениемъ м. п. 217 и ж. п. 219 душъ малороссиянъ. Слобода эта тогда принадлежала дочери полковника Дмитрія Мартынова вдовѣ старшины Мареѣ Дмитріевнѣ Кирсановой. Относительно точности года основанія слободы хотя и вѣтъ указаній въ архивныхъ документахъ, но можно полагать съ большою или меньшою достовѣрностю, что заселеніе ея было одновременно съ слободою Голодаевкою, принадлежавшею Мартыновымъ, т. е. въ 1777 году. Это усматривается изъ дѣль другихъ архивовъ (св. 106, дѣла сл. Мартыновки, № 1; *арх. Дон.-Дух. Консисторіи*). Въ 1796 г. сл. Большая Кирсановка принадлежала генераль-маіору М. Ив. Платову. Она перешла къ нему послѣ брака его со вдовою Мареою Дмитріевною Кирсановою; но прежнее ея наименование осталось безъ перемѣнъ. Въ 1801 году въ ней было 130 дворовъ, въ которыхъ считалось м. п. 320 и ж. п. 318 душъ малороссиянъ (тамъ же; *клир. вѣд. 1801 г.*).

Церковь въ этой слободѣ до половины каменная, а верхъ деревянный, однопрестольная; колокольня же построена лишь въ 1882 году; ограда при церкви каменная. Церковь эта сооружена на средства генераль-маіора (впослѣдствіи графа) Матвѣя Ивановича Платова и была заложена во имя Св. Троицы, 5 октября 1802 года, освящена 3 июня 1813 г. (тамъ же; св. 92, дѣла сл. Кирсановки, № 1, *Клир. вѣд. за 1894 г.*). Первымъ священникомъ при Троицкой церкви служилъ посвященный 22 мая 1802 г. изъ діаконовъ сл. Дмитріевки Феодосій Михневичъ. Онь по происхожденію былъ уроженецъ Польской области изъ села Ржавца и родился отъ шляхтича Антона Михневича (тамъ же, № 2). Послѣ него на священническое мѣсто рукоположенъ дьячекъ Старобѣльского уѣзда слоб. Марковки Иванъ Красногорскій. Посвященъ былъ во священника въ январѣ 1812 г. Родина его была г. Воронежъ, сынъ дьячка Якова Красногорскаго. Священникъ этотъ умеръ 21, а погребенъ 22 августа 1826 года (тамъ же, № 4). На его мѣсто къ Троицкой церкви посвященъ во священника, 6 марта 1827 г., діаконъ бывшій въ слободѣ Александровкѣ (что на рч. Крынкѣ) Михаилъ Байздренковъ, сынъ священника слободы Мартыновки о. Михаила Байздренкова (тамъ же, № 15).

Къ числу старыхъ поселеній, состоящихъ въ районѣ Большѣ-Кирсановской волости, принадлежать поселки: *Ивановъ-Воздви-*

*жженскій, Гостинные-Копани, на владѣльческихъ земляхъ (бывшихъ срочныхъ участковъ) и Кульбаковъ, а остальные поселки этой волости, какъ-то: Кучеровъ, Петропольскій, Марьевскій и Елисаветовскій происхожденія не древняго; они значились лишь по списку, составленному въ 1866 г; поселокъ же Петровъ-Номикосовъ былъ занесенъ на карту, составленную въ 1853 г.*

*Кульбаковъ (Ясеновскій), расположень на лѣвой сторонѣ р. Миуса, при устьѣ б. Ясиновой. Поселокъ этотъ принадлежитъ, какъ выше было сказано, къ числу старыхъ поселеній Больше-Кирсановской волости и значился за вдовою полковника Акилиной Кульбаковой. Онъ въ 1801 г. былъ населенъ въ 60 дворовъ, въ которыхъ состояло м. п. 150 и ж. п. 160 душъ малороссіянъ; но когда собственно былъ основанъ и кто считается первымъ его колонизаторомъ, обѣ этомъ, за отсутствиемъ положительныхъ архивныхъ данныхъ, сказать нельзя (клир. вѣд. 1801; арх. Д. Дух. Консисторіи). Церковь въ поселкѣ Кульбаковомъ сооружена въ честь Покрова Божіей Матери, однопрестольная. Построена она въ 1893 году изъ старого лѣса и обломковъ кирпича. Огорожа вокругъ нея каменная. (Клир. вѣд. 1894 г. арх. Д. Д. Консист.).*

*Ивановъ-Воздвиженскій, при б. Ясеновкѣ. О немъ, известно, только что на межѣ означенного поселка въ 1820 году было поселеніе безъ обозначенія его имени.*

*Гостинные-Копани на владѣльческихъ земляхъ (бывш. срочныхъ участкахъ) находятся на вершинѣ б. Копани и въ 1820 году существовалъ. О немъ только это и можно сказать.*

#### **Голодаевская волость.**

Слобода *Мартыновка*, она же *Голодаевка* расположена на лѣвой стороны р. Миуса при впаденіи въ него б. Дѣдовой. Слобода эта основана полковникомъ Дмитриемъ Мартыновичемъ Мартыновымъ въ 1777 году въ уроцішѣ Голодаевкѣ, отъ чего и получила свое наименование (Наст. журн. войск. канц. 1777 г., № 2036; войск. арх.). Изъ слѣдствія, составленного по случаю построенія первой (деревянной) въ означенной слободѣ церкви въ 1783 г. видно, что помянутая слобода населена была малороссіянами и черкасами, пришедшими сюда изъ разныхъ мѣстъ; въ 1783 году ихъ числилось въ 164 дворахъ м. п. 560 и ж. п.

366. (Св. 106, дѣла сл. Мартыновки, № 1; арх. Донск. дух. консист).

Первая церковь въ слободѣ Мартыновкѣ построена была изъ дерева во имя Святителя Николая Чудотворца, на средства основателя слободы полковн. Никол. Дм. Мартынова. Она была заложена 1 февраля 1785 г., а освящена 12 сентября 1787 г. (*Тамъ же*). Существовала по 1831 годъ. Въ этомъ году, за ветхостью, разобрали ее, годный лѣсъ изъ нея былъ употребленъ въ дѣло на постройку же церкви. До построенія каменной церкви, 23 декабря 1836 г. былъ законченъ постройкою временный молитвенный домъ, въ которомъ отправлялось богослуженіе до 1860 года, т. е. до совершилого окончанія нынѣшняго каменного, съ такою же колокольнею, однопрестольного, въ тоже имя храма (*Тамъ же; клир. вѣд. 1894 г.*). Первымъ священникомъ при Николаевской церкви состоялъ посвященный 6 сентября 1785 г. въ санъ священника дьячекъ Федоръ Игнатьевъ Байздренковъ, родиной котораго была слобода Криворожье. Онъ сынъ священника названной слободы Игнатія Діонисьева (*Тамъ же*, № 5); а вторымъ—посвященъ былъ къ Николаевской церкви, 29 сентября 1793 г., родной братъ его Никита Игнатьевъ (*Тамъ же*, № 8). Свѣдѣній о другихъ священникахъ, бывшихъ послѣ означенныхъ двухъ первыхъ, мы не имѣемъ.

Голодаевка 16 сентября 1878 г. сильно пострадала отъ пожара, которымъ было истреблено 98 дворовъ (*Д. Обл. вѣд. 1878 г. № 78*).

#### Поселки:

*Русский* и *Берестовый* расположены съ правой стороны р. Миуса, первый на скатѣ горы къ рѣкѣ, а второй на устьѣ б. Берестовой съ лѣвой стороны послѣдней, на ровной мѣстности. Поселокъ Русский по времени своего происхожденія древнѣе Берестового; онъ напесенъ на брульонѣ, составленномъ въ 1820 году; населенъ великороссами, отъ чего и получилъ наименованіе Русскаго, поселокъ же Берестовый основанъ, по преданію, лишь въ 1856 году (*Пам. зап. И. Сулина, 1894*).

*Ольховый* находится на правой сторонѣ б. Ольховой, на ска-

такъ ея къ водотоку. На мѣстности, занимаемой нынѣ означеннымъ поселкомъ, какъ видно изъ брульона, составленного въ 1820 г., зна-чились только хутора Мартыновыхъ. Болѣе точныхъ указаній о заселе-ніи этихъ поселковъ Мартыновской волости — Русского и Ольховскаго не имѣется.

### Мариновская волость.

Слобода **Мариновка** (Ольховская) поселена на лѣвомъ берегу рч. Ольховой. Основана эта слобода генералъ-маиоромъ Дмитріемъ Мартыновичемъ Мартыновымъ, но когда именно, за неимѣніемъ къ тому даты, положительно обѣ этомъ сказать нельзя. Въ 1801 г. хуторъ Ольховый (Мартыновъ) состоялъ изъ 35 дворовъ, съ населеніемъ въ 158 душъ муж. п. и 132 души жен. п. малороссіанъ (*Клир. вѣд. 1801 г.; арх. Д. д. консист.*); а въ 1809 году хуторъ этотъ уже былъ настолько великъ, что назывался слободою Ольховою-Мартиновкою, въ которой основатель ея Дмитрій Мартиновъ въ это время задумалъ на свои средства построить каменную во имя св. вел.-муч. Екатерины церковь. Изъ слѣдствія, составленного по поводу построенія означенной церкви, видно, что слобода Мариновка „населена издавна“ и что жители въ ней все малороссы. Построеніе церкви было разрѣшено Мартынову; 9 іюня 1810 года состоялась закладка ея, освящена церковь чрезъ два года 3 іюня 1812 года (*тамъ же; св. 18, фолькл. сл. Мариновки, № 1; арх. Донск. дух. консист.*). Церковь во имя св. в.-муч. Екатерины однопрестольная, до половины каменная, а верхъ деревянный, съ такою же колокольнею. (*Тамъ же; клир. вѣд. 1894 г.*).

### Поселки:

**Григорьевка** (**Калиновка**) находится при б. Ольховчикѣ, впадающей въ рч. Ольховую. Первымъ колонизаторомъ означенной балки былъ полковникъ Дмитрій Мартыновъ, которому опредѣленіемъ войсковой канцеляріи, состоявшимся 25 Февраля 1779 года, позволено было на мѣсть поселка Григорьевки устроить въїзжій (постоялый) дворъ и содержать во ономъ для проѣзжающихъ овесь,

съю и пищу, такъ какъ дворъ этотъ находился на почтовомъ трактѣ. Намъ неизвѣстно, когда г. Мартыновъ поселилъ при этомъ дворѣ крестьянъ; во всякомъ случаѣ въ 1809 году ихъ уже было тамъ м. п. 60 и ж. п. 56 д. Въ томъ же 1809 году Мартыновъ продалъ Ольховскій дворъ свой съ крестьянами и со всѣмъ имуществомъ — скотомъ и принадлежащимъ къ оному двору поземельнымъ довольствіемъ за 10,000 руб. есаулу Григорію Калиновскому (*Настольн. журн. войск. канц. за 1779 г., № 455 и за 1809 г., № 6; войск. арх.*). Отъ этого-то послѣдняго владѣльца онъ и сталъ именоваться Калиновкой. Въ поселкѣ Григорьевкѣ въ 1890 году построена во имя св. велч. Георгія Побѣдоносца однопрестольная церковь; она до половины каменная, а верхъ деревянный, огорожена камнемъ. (*Клир. вѣд. 1894 г.; арх. Д. д. консист.*).

Къ стариннымъ поселеніямъ Мартыновской волости принадлежитъ слобода Степановка (Реми.). Она расположена на рч. Ольховой. Въ 1801 году Степановка состояла изъ 45 дворовъ, населенныхъ малоросами, которыхъ считалось въ это время м. п. 202 и ж. п. 175 душъ. Такимъ образомъ, это поселеніе въ началѣ XIX столѣтія было уже довольно значительнымъ по количеству народонаселенія. Оно въ 1801 году принадлежало полковнику Степану Иловайскому, по имени котораго и названо Степановкою. Этотъ владѣлецъ, вѣроятно, и былъ основателемъ поселенія, но неизвѣстно, когда состоялось самое заселеніе слободы (*тамъ же; клир. вѣд. 1801 г.*).

Въ слободѣ Степановкѣ съ 1877 г. на средства прихожанъ построена въ честь Рождества Пресвятой Богородицы однопрестольная до половины каменная съ деревяннымъ верхомъ и такою же колокольнею церковь (*тамъ же; клир. вѣд. за 1894 г.*).

Сауръ-Могила находится на вершинѣ б. Камышевахи, при впаденіи въ нее балки же Сауръ-Могильской, а эта послѣдняя названа такъ отъ уроцища, носящаго до настоящаго времени имя „горы Сауръ-Могильской“. Сауръ-Могильское поселеніе значится; на картѣ, составленной около 1806 г., изъ брульона же 1820 года видно, что оно принадлежало полковнику Петру Алексѣевичу Иловайскому, что же касается до времени основанія его, то таковое неизвѣстно.

Кромѣ вышеписанныхъ старыхъ поселеній Мариновской волости,

есть еще два поселения новыхъ, а именно: слобода Ремовка, находящаяся при б. Орѣховой, и поселокъ Новопетровскій — при рч. Ольховчикѣ. Они возникли немного раньше 1866 года.

### Дмитріевская волость.

Слобода Дмитріевка расположена съ правой стороны р. Міуса и лѣвой — б. Герасимовой, при устьѣ последней, на незначительномъ скатѣ къ рѣкѣ и балкѣ. Основана эта слобода полковникомъ Дмитріемъ Иловайскимъ, согласно опредѣленію войсковой канцеляріи, состоявшемуся въ 28 день марта 1777 года. Названа по имени первого своего основателя (журн. войск. канц. за 1777 г., № 959; войск. арх.), но окончательное заселеніе слободы состоялось лишь въ 1780 г. Въ слѣдующемъ 1781 въ ней было уже 94 двора, населенныхъ малороссами, которыхъ числилось м. п. 263 и ж. п. 246 душъ.

Церковь въ Дмитріевкѣ первоначально была заложена деревянная, во имя св. великомученика Дмитрія Муроточиваго, на средства полковника Дмитрія Иловайского, 9 августа 1783 г.; освящена 18 августа 1784 г. По прошествіи 10-ти лѣтъ, за тѣснотою этой деревянной церкви, г. Иловайскій просилъ епархиальное начальство разрѣшить ему на томъ же мѣстѣ соорудить каменную церковь, которая и заложена въ честь Феодоровской иконы Богоматери, съ приѣломъ св. вк.-мч. Дмитрія Муроточиваго, 18 мая 1796 г., главный приѣль освященъ былъ 10 апрѣля, приѣльный же храмъ 11 января 1798 г. Эта послѣдняя церковь существуетъ до настоящаго времени (св. 52, дѣла сл. Дмитріевки, № 1, 2 и 4; арх. Донск. д. консист.). Впослѣдствіи въ ней съ южной стороны устроенъ былъ новый приѣль во имя Трехъ Святителей, но когда это было — неизвѣстно.

Въ слободѣ имѣется приходское сельское, содержимое на земскія средства, училище; основанное въ 1881 г. (Клір. вѣд. 1894 г.).

Ярмарокъ въ Дмитріевкѣ было три первая изъ нихъ бывала 6 августа, 2-я за недѣлю до Преполовенія и послѣдняя 26 сентября, (на день св. апост. Иоанна Богослова). Основаны они были въ 1798 году (Старочеркасскій арх.), но нынѣ не существуютъ.

25 февраля 1876 г. слобода Дмитріевка сильно пострадала отъ внезапнаго наводненія, которымъ было разнесено до 80 построекъ, при этомъ унесенъ былъ хлѣбъ въ зернѣ и споахъ, погибло много и домашнихъ животныхъ (*Д. Обл. Вѣд. 1878 г., № 36*).

Поселокъ *Дубровско-Новоселовскій* (прежде назывался *Мостовыемъ*), первобытное мѣсто нахожденія котораго было на правомъ берегу р. Міуса, при впаденіи въ эту рѣку б. Дубровской, отъ чего и названъ первымъ именемъ, въ 1854 году, по неизвѣстной причинѣ, былъ переселенъ на вершину б. Дубровской и съ этого времени сталъ называться Новоселовскимъ.

На первомъ мѣстѣ поселенія своего поселокъ Дубровскій (онъ же Мостовой) былъ основанъ подполковникомъ Дмитріемъ Иловайскимъ, по опредѣленію войсковой канцеляріи, состоявшемуся 21 іюля 1777 г., которымъ ему дозволено было на р. Міусѣ у *войскового моста* построить постоянный дворъ (*журн. войск. канц. за 1777 г., № 2406; войск. арх.*). Это послѣднее обстоятельство выясняетъ причину прежняго названія его, т. е. Мостового. Въ 1801 году постоянный дворъ этотъ назывался уже Мостовымъ хуторомъ и имѣлъ 30 дворовъ, населенныхъ малороссами, коихъ было муж. пола 64 и ж. п. 63 души. Въ это время онъ принадлежалъ сыну основателя—генералъ-майору Павлу Дмитріевичу Иловайскому.

### *Новопавловская волость.*

Слобода Новопавловка (она же Вознесенская) поселена среди горъ по обѣимъ сторонамъ р. Міуса, часть которой расположена надъ этой рѣкою на ровной мѣстности, а другая, примыкающая къ б. Должику, поселена надъ горюю.

Основатель означенной слободы былъ крѣпости св. Дмитрія Ростовского конно-казачьяго полка старшина Иванъ Васильевъ, который населилъ эту слободу, по словамъ актовъ, въ 1774 году „вольными малороссиянами на вольной же Войска Донского общаго владѣнія войсковой, ни кѣмъ не занятой, начиная отъ крѣпости святаго Дмитрія до самаго города Бахмута, пустопорожней землѣ“ (*Дѣла сл. Новопавловки, св. 103, № 1, арх. Д. д. консист., журн. войск. канц. за 1816 г., № 5; войск. арх.*).

Слобода эта названа Новопавловской, въроятно, отъ того, что первоначально на мѣстѣ ея была мельница, построенная Бахмутского уѣзда слободы Новопавловки осадчимъ Василіемъ Жуковымъ, на пустовой землѣ, состоявшей въ предѣлахъ бывшей Азовской губерніи, купленная въ 1774 году г. Васильевымъ. (*Журн. войск. канц.* за 1816 г., № 5; *войск. арх.*). По другимъ же даннымъ, Вознесенская слобода основана Васильевымъ въ 1772 году (св. 103; *дѣла сл. Новопавловки*, № 1; *арх. Донск. дух. консист.*).

До построенія первой церкви въ Новопавловкѣ была устроена часовня въ честь Вознесенія Господня. Въ ней отправлялись всѣ мірскія требы священниками Петро-Павловской церкви г. Черкасска.

Первымъ священникомъ при часовнѣ былъ Василій Ивановичъ Поповъ, родившійся въ 1738 г. въ бывшей крѣпости св. Анны; сынъ дьячка Доломановскаго коннаго казачьяго полка Архангельской церкви Ивана Захарьева, служившій сначала казакомъ въ названномъ полку, посвященъ онъ въ санъ священника 10 августа 1778 года. Умеръ въ слободѣ Новопавловкѣ до построенія первой деревянной церкви, т. е. 4 июля 1781 года (*тамъ же; дѣла ставл. за м. май 1874 г.*, № 8, и 10).

Основатель слободы Васильевъ испросилъ у епархиального начальства позволеніе вмѣсто часовни построить церковь въ тоже наименованіе. Эта послѣдняя была заложена 28 января 1787 г. деревяннымъ зданіемъ, освящена 18 сентября того же 1787 года. Церковь эта, въроятно, была куплена готовою, потому что въ такой малый срокъ нельзя было построить новую церковь. За ветхостю деревянной церкви, иждивеніемъ супруги основателя Елизаветы Ивановны Васильевой, 24 мая 1811 г. состоялась закладка нынѣ существующаго въ слободѣ каменнаго храма, съ такою же колокольнею. Церковь однопрестольная въ честь Вознесенія Господня. Освящена 18 октября 1814 г. (*тамъ же, №№ 1, 10 и 12*).

Вторымъ священникомъ состоялъ съ 20 сентября 1781 года (время посвященія его въ этотъ санъ), изъ малоросіянъ, нѣкто Степанъ Бутковскій. Дальнѣйшихъ свѣдѣній о священникахъ, служившихъ въ слободѣ при церквяхъ деревянной и каменной, не имѣется.

Училище въ Новопавловкѣ сельское, смѣшанное (земское), существуетъ съ 1881 года.

Ярмарка въ ней бываетъ въ день Успенія Божіей Матери, 15 августа. Торговля продолжается 2 недѣли. Учреждена она въ 1864 году.

**Поселки:**

**Елисаветовский** (*Скелеватый*) расположено въ 4-хъ верстахъ отъ слободы на рч. Хрустальной. Основанъ, по сказанію жителей, въ 1853 году помѣщиками Васильевыми (*Пут. зап. И. Сулина, 1894 г.*).

**Сплюсный** находится въ вершинѣ б. Погорѣлой, на высокомъ кряжѣ, возлѣ Леонтьева буерака. Поселокъ основанъ, съ разрешенія войскового правительства, старшиною Иваномъ Васильевымъ. На мѣстѣ этого поселка, какъ находившагося на почтовомъ трактѣ, первоначально въ 1784 году г. Васильевымъ былъ построенъ постоянный дворъ, который впослѣдствіи, уже послѣ 1820 года, населенъ крестьянами (*журн. войск. канц. за 1815 г., № 8; войск. арх.*).

**Веселый** расположенъ по обѣимъ сторонамъ рч. Глухой, возлѣ лѣса Глухого буерака. Возникновеніе поселка Веселаго относится къ 1789 году. Основательницею его была вдова войскового старшины Елизавета Васильева, которой позволено было войсковымъ гражданскимъ правительствомъ занять это мѣсто, гдѣ она и поселила деревню Веселую (*журн. войск. канц. за 1816 г., № 5; войск. арх.*).

**Андреевская волость.**

Слобода **Андреевка-Ребрикова** (она же *Пріютъ и Алексеевка*) поселена по обѣимъ сторонамъ рч. Глухой, впадающей съ правой стороны въ р. Міусъ, на крутомъ скатѣ большого бугра и въ долинѣ этой рѣки. Первымъ колонизаторомъ ея былъ генералъ-майоръ Алексѣй Петровичъ Ребриковъ, которому опредѣленіемъ войсковой канцеляріи, состоявшимся въ 27 день сентября 1789 года, позволено было занять на означенной рѣкѣ мѣсто подъ хуторъ (*журн. войск. канц. за 1813 г., № 9; войск. арх.*).

Церковь въ Андреевкѣ каменная, съ такою же колокольнею, по-

строена стараниемъ супруги основателя слободы Евдокіею Ребриковою. Церковь заложена 12 мая 1803 г. въ честь Покрова Пресвятой Богородицы, освящена 16 сентября 1806 г. Означенная церковь однопрестольная и существует до настоящаго времени. Первымъ священникомъ при ней былъ, какъ повѣствуютъ объ этомъ акты архива Донской духовной консисторіи, изъ казаковъ города Черкасса Нижне-Рыковской станицы Иванъ Колпаковъ (въ то время состоялъ діакономъ слободы Криворожья). Родился онъ въ 1778 г., сынъ казака Ивана Иванова Колпакова, рукоположенъ во священника къ новостроющейся въ Андреевкѣ Покровской церкви 27 февраля 1804 г., гдѣ и прослужилъ до 26 февраля 1821 г., когда былъ переведенъ къ Троицкой церкви г. Новочеркасска. На его мѣсто 7 декабря 1821 года былъ определенъ діаконъ этой же слободы Никифоръ Потураевъ, сынъ священника сл. Машлыкиной Харитона Потураева (св. 102, дѣла сл. Ребриковой, № 1, 2 и 9; арх. Донск. дух. консист.).

Слобода Алексѣевка (Чистяковка-Леонова) расположена при р. Орловой, впадающей въ б. Орѣховую. Поселеніе это въ 1820 году принадлежало подполковнику Алексѣю Степановичу Леонову (Брульонъ Міусского окр., ч. I, № 35; меж. арх.); на карте же, составленной около 1806 года, оно было нанесено; но когда именно первоначально заселено, объ этомъ свѣдѣній не добыто.

Церковь въ Алексѣевкѣ построена на средства прихожанъ, деревянная, съ такою же колокольнею; заложена она 9 февраля 1867 г. во имя Трехъ Святителей, однопрестольная, освящена 20-го февраля 1869 г. До построенія означенной церкви въ слободѣ этой существовалъ неизвѣстно когда построенный молитвенный домъ, который упраздненъ въ октябрѣ 1868 года (дѣла хоз. 1866 г., № 187; арх. Донск. дух. консист.).

#### Поселки:

Орѣховъ (онъ же Болдыревъ) находится на Орѣховой балкѣ, впадающей въ рч. Савастьяновку, въ долинѣ балки. Поселокъ этотъ основанъ по определенію войскового гражданскаго правительства, со-

стоявшемуся 27 сентября 1789 г. и 17 июня 1790 года, войско-  
вымъ старшиною Асанасиемъ Болдыревымъ, которому означенными опре-  
дѣленіями, вслѣдствіе его просьбы, позволено было на вершинѣ Орѣ-  
ховой балки занять подъ хуторъ мѣсто (журн. войск. канц. за  
1816 г., № 5; войск. арх.).

Хрустальный при рч. того же имени, впадающей съ правой  
стороны въ р. Міусъ. Относительно первоначального заселенія посел-  
ка Хрустального извѣстно изъ дѣлъ консисторскаго архива слѣдующее:  
въ 1784 году производилось слѣдствіе по случаю построенія Возне-  
сенской церкви въ слободѣ Новопавловкѣ; въ это время открылось,  
что въ 20-ти верстахъ отъ сказанной слободы уже былъ хуторъ отъ  
арміи премьеръ-маіора Василія Яновскаго, въ которомъ состояло 17  
дворовъ, населенныхъ малороссами. (Дѣла сл. Новопавловки, св.  
103, № 1). Изъ клировыхъ вѣдомостей того же архива за 1801 г.  
ясно видно, что слобода Хрустальная тогда существовала и находилась  
не въ 20, а въ 8 верстахъ отъ Новопавловки, и что въ 1801 г.  
она принадлежала вдовѣ подполковника Аннѣ Васильевнѣ Яновской,  
гдѣ числилось уже 30 дворовъ, съ населеніемъ въ 148 душъ мало-  
росіянъ муж. пол. и 146 ж. п. Что же касается до разности разстоянія  
отъ Новопавловки бывшаго хутора Яновскаго по свѣдѣніямъ 1784 и  
1801 гг., то это можно объяснить простою ошибкою производившаго  
слѣдствіе, или такъ ему было передано при производствѣ его, во вся-  
комъ случаѣ изъ брульоновъ 1820 г. Міусского округа усматривается,  
что отъ сл. Новопавловки на протяженіи болѣе 20 верстъ настоящій  
поселокъ Хрустальный составляетъ единственное селеніе, принадлежав-  
шее Яновскимъ. Слѣдовательно упоминаніе въ первый разъ въ 1784 г.  
о хуторѣ премьеръ-маіора Василія Яновскаго нужно отнести къ нынѣ  
существующему поселку Хрустальному, первымъ колонизаторомъ кото-  
раго и нужно считать г. Яновскаго. Въ 1820 году поселокъ этотъ  
значился за тою же владѣлицею, какъ и въ 1801 г. Такимъ обра-  
зомъ, пос. Хрустальный въ 1784 г. несомнѣнно существовалъ, но ког-  
да именно былъ заселенъ, данныхъ не имѣется. Можно думать, что  
основаніе его послѣдовало въ числѣ прочихъ поселеній, т. е.  
въ 1777 году.

Мало-Покровскій находится на лѣвой сторонѣ рч. Міусника,

при впадении его въ р. Міусъ. Мѣстность, на которой нынѣ расположенье этотъ поселокъ, около 1806 г. была занята хуторомъ, принадлежащемъ помѣщикамъ Яновскимъ. Тоже самое усматривается и изъ брульона ч. 2-й, № 36 1820 года (*межев. арх.*). Между тѣмъ изъ дѣлъ межевого архива (*дѣла № 38 Міусск. окр.*) ясно видно, что поселокъ Мало-Покровскій принадлежитъ къ числу новыхъ поселеній, заселенныхъ вскорости послѣ 1841 года, ибо въ этомъ году жена капитана Мареа Ивановна Яновская просила межевую комиссию состоящихъ за нею 69 душъ крестьянъ, заселенныхъ въ слободѣ Хрустальной, выселить на новое мѣсто въ довольствіе той же слободы къ устью рч. Міусчика, впадающей въ р. Міусъ съ лѣвой стороны перваго, съ тѣмъ, чтобы новое поселеніе именовалось впредь поселкомъ Мало-Покровскимъ.

Во всякомъ случаѣ, какъ видно изъ архивныхъ данныхъ, колонизація этой мѣстности, на которой расположенье нынѣ поселокъ Мало-Покровскій, въ 1805—1806 годахъ была уже занята.

#### *Грабовская волость.*

Слобода Грабовая (она же Алексѣвка и Троицкая) поселена въ вершинѣ р. Міуса на крутої возвышенности, прилегающей къ рѣкѣ съ правой стороны при устьѣ Грабовой балки, отъ которой слобода и получила свое наименованіе. Она заселена войсковымъ старшиною Василіемъ Ивановичемъ Иловайскимъ малороссами, для дѣтей его поручика Алексія и есаула Николая Иловайскихъ, по опредѣленію войскового гражданскаго правительства, состоявшемуся 3 мая 1787 года (*Журн. в. канц. 1814 г., войск. арх.*). Церковь въ

Грабовой слободѣ во имя Св. Троицы, однопрестольная, каменная, а верхъ деревянный, построена иждивеніемъ основателя слободы полковника Василія Иловайского. Заложена она 2 іюня 1801 г., а освящена 16-го мая 1803 года. Колокольня же при ней на деревянныхъ столбахъ. Церковь эта существуетъ до настоящаго времени (*св. 50, дѣла сл. Грабовой, № 1, арх. Дон. дух. консист.*).

#### *Поселки:*

Струковъ находится въ вершинѣ р. Міуса, съ правой его стороны, при впаденіи въ эту рѣку б. Ольховой и Никитиной. Осно-

вано это поселение войсковымъ старшиною Алексѣемъ Струковыемъ по опредѣлению войскового гражданскаго правительства, состоявшему въ 27 день сентября 1789 года, которымъ разрешено было ему построить хуторъ на вышеозначенномъ мѣстѣ (журн. войск. канц. 1815 г., № 8, войск. арх.). По другимъ же даннымъ оказывается, что старшина Струковъ, хотя и испрашивалъ позволеніе на постройку хутора въ 1789 году, но заселилъ его лишь по второму опредѣлению у того же правительства, испрошенному въ 1793 году (тамъ же, журн. в. к. 1806 г., № 7).

Въ 1801 году въ хуторѣ Струковомъ было 40 дворовъ, населенныхъ малороссами, коихъ состояло м. п. 190 и ж. п. 110 душъ (арх. Донск. дух. конс., клир. вѣд. 1801 г.).

*Разсыпной* в. б. Разсыпной, впадающей съ правой стороны въ р. Миусъ. Онъ заселенъ, по преданію, въ 1850 году (пут. зап. И. Сулина 1894 г.).

*Греково-Тимоѳеевскій*, находится на правой сторонѣ б. Уткиной (Широкой), между устьями бб. Рѣпиной и Лиховидовой. Первоначально этотъ поселокъ заселенъ былъ по прошенію, поданному въ войсковое гражданское правительство, маюромъ Михаиломъ Грековыемъ, которому дозволено было занять мѣсто подъ хуторъ для поселенія людей, скотоводства и хлѣбопашства, опредѣленіемъ войск. канц. состоявшимся 27 сентября 1789 года. На основаніи этого опредѣленія Грековъ и заселилъ означенное мѣсто хуторомъ. Слѣдовательно, этотъ годъ и нужно считать временемъ возникновенія названнаго поселка.

Въ 1801 году въ поселкѣ Грековомъ было уже 30 дворовъ и въ нихъ м. п. 80 и ж. п. 45 душъ малороссіянъ (журн. в. к. за 1814 г., № 49 и 1815 г., № 13, войск. арх. и клир. вѣд. 1801 г.; арх. Донск. дух. консист.).

*Грековъ-Семеновскій* (Сулинъ) расположено на вершинѣ б. Почтовой. На мѣстѣ поселка Семеновскаго-Грекова первоначально былъ основанъ постоянный дворъ, при почтовомъ трактѣ. Владѣлецъ его есаулъ Семенъ Николаевичъ Сулинъ въ 1841 году просилъ межевую комиссию, чтобы она состоящихъ въ поселкѣ Тимоѳеевскомъ-Грековомъ и принадлежащихъ ему 40 душъ крестьянъ позволила пе-

реселить на мѣсто вышеозначенного постоянного двора, расположенного при б. Ольховатѣ и этотъ вновь заселенный поселокъ его впредь именовать Сулинъ-Семеновъ. Съ этого времени и образовался поселокъ.

По брульону 1820 года постоянный дворъ Сулина былъ нанесенъ; на картѣ же, составленной около 1806 года, онъ не былъ нанесенъ, первая заимка этой мѣстности постояннымъ дворомъ относится ко времени до 1820 года (дѣла № 539 Міусского окр. и брульонъ 1820 г., мејс. арх.).

Хуторъ Стожекъ при б. Стожекъ населенъ тавричанами (т. е. выходцами изъ Таврич. губ.), въ 1854 году.

#### Петровская волость

Поселокъ *Петровскій* находится при р. Тузловѣ. Основанъ онъ около 1846 года полковникомъ Петромъ Иловайскимъ. Въ поселкѣ этомъ имѣется известный цѣлебный источникъ, называемый „Бабинскімъ“. До построения настоящаго каменнаго храма при Бабинскомъ источнике въ 1849 году была построена и 29 июня того же года освящена временная деревянная, во имя иконы Владимірской Богоматери, церковь, которая существовала до 1865 г.; въ этомъ послѣднемъ году она разобрана, а наѣтъ существующій каменный храмъ заложенъ 6 августа 1850 г., во имя Живоноснаго источника Божией Матери и оконченъ въ 1858 году. Главнѣйшее участіе въ материальной помощи въ построении этого каменнаго храма принималъ бывшій войсковой наказный атаманъ Мих. Григорьевичъ Хомутовъ („Д. Е. В.“ 1883 г., № 14; клир. вѣд. 1894 г. и дѣл. хоз. 1848 г., № 93; арх. Донск. дух. консист.).

#### Поселки:

Юдинъ поселенъ на лѣвомъ берегу рч. Сухаго Несвитая; обѣ основаніи его известно, что онъ заселенъ былъ войсковымъ старшиной Андреемъ Юдinemъ и въ 1792 году уже существовалъ, но точныхъ свѣдѣній о времени возникновенія его въ дѣлахъ Донскихъ архивовъ не открыто (опред. в. к. за 1792 г., № 1030; войск. арх.).

Поселки: Ольгинский, Серафимовский, Волошинъ и Оридовский составляютъ изъ себя одно поселеніе, расположеннное въ долинѣ рч. Сухаго-Несвитая. Они основаны, вѣроятно, въ началѣ 50-хъ годовъ прошлаго столѣтія посредствомъ выселенія жителей ихъ изъ поселка Волошина, что нынѣ казачій хуторъ Протопоповъ, расположеннаго на лѣвомъ берегу р. Тузлова и вошедшаго въ довольствіе юрта станицы Аксайской. Переселеніе это и послужило возникновенію означенныхъ выше поселковъ.

Константиновскій (Харитоновъ) расположень на лѣвомъ берегу р. Тузлова. Первымъ основателемъ поселенія Константиновскаго былъ премьеръ-маіоръ Иванъ Харитоновъ, которому опредѣленіемъ войскового гражданскаго правительства, состоявшимся въ 26 день марта 1792 года, позволено было, по просьбѣ его, поданной въ это правительство, заселить хуторъ на р. Тузловъ и для заселенія его занять мѣсто ниже уроціща Генеральнаго шляху, а выше хутора старшины Юдина, на основаніи этого опредѣленія Харитоновъ и заселилъ нынѣшній поселокъ Константиновскій въ 1792 году (опред. в. к. за 1792 г., № 1030; войск. арх.).

Генеральскій Мостъ находится, какъ и предыдущій поселокъ, на лѣвой же сторонѣ р. Тузлова. О времени первоначального заселенія этого поселка свѣдѣній нѣть. Мѣстность же, занимаемая имъ, какъ видно изъ опредѣленія войскового гражданскаго правительства, состоявшаго въ 26 день марта 1792 г., не была занята въ это время никакимъ поселеніемъ. Здѣсь проходилъ только, какъ повѣствуетъ при веденный выше актъ, Генеральскій шляхъ, а черезъ р. Тузловъ, вѣроятно, былъ устроенъ мостъ, отъ чего можетъ быть и теперешній поселокъ получилъ название Генеральскаго моста. Кроме того изъ того же опредѣленія усматривается, что премьеръ-маіору Харитонову разрѣшалось заселить хуторъ ниже Генеральскаго шляха, а выше хутора старшины Юдина, при чёмъ (не упоминается, чтобы на означенномъ шляху было въ то время (1792 г.) какое-либо поселеніе. На планѣ же, составленномъ въ 1798 г., на мѣстѣ нынѣшняго поселка Генеральскаго моста и было нанесено уже два хутора, принадлежащихъ М. И. Платову, а изъ клировыхъ вѣдомостей за 1801 г. видно, что въ хуторѣ Генеральскомъ мосту населено было 16 дворовъ малорос-

сось, въ числѣ м. п. 59 и ж. п. 41 душ. Несомнѣнно, что первымъ колонизаторомъ его былъ М. И. Платовъ и что заселеніе этого поселка возникло между 1792—1798 годами (опред. в. гр. пр. 1792 г.; № 1030; войск. арх.; клир. вѣд. 1801 г.; арх. Дон. дух. конс. и меж. арх.).

Хуторъ Котовъ при р. Тузловѣ, поселенье съ лѣвой стороны этой рѣки. Оно встрѣчается въ первый разъ, какъ существовавшій, на планѣ, составленномъ въ 1798 году. Въ 1820 г. владѣльцемъ его былъ поручикъ Степанъ Федоровичъ Котовъ (Меж. арх.). Время же первоначальнаго заселенія хутора Котова неизвѣстно.

Бабинскій, онъ же Иловайскій, Елисаветовскій и Карповъ, расположены съ правой стороны р. Тузлова. Поселокъ Бабинскій названъ первымъ именемъ по б. Бабинской (что нынѣ Почтовая), а эта послѣдня, получившая свое наименованіе отъ близъ находящагося кургана „Баба“, на которомъ никогда стоялъ каменный истуканъ, по местному говору „каменная баба“ или просто баба, отъ коей и курганъ получилъ такое название, а вторымъ—по фамиліи владельца его. Поселокъ Бабинскій основанъ генераль-майоромъ Николаемъ Васильевичемъ Иловайскимъ въ 1798 году по определенію войсковой канцеляріи, состоявшемуся 20 мая того же года (Журн. в. к. 1811, г. № 18; в. арх.). Въ 1801 году въ поселкѣ этомъ было уже 27 дворовъ, населенныхъ малороссами, которыхъ считалось въ немъ м. п. 111 и ж. п. 71 душа (Клир. вѣд. 1801 г.; арх. Донск. дух. Консист.). что же касается поселка Карпова, то онъ возникъ въ 50-хъ годахъ прошлаго столѣтія.

Кумшацкій (Тузловскій, Савченковъ) поселенье на лѣвомъ берегу р. Тузлова. Исторія заселенія этого поселка такова: по доношевію въ войсковую канцелярію старшины Ивана Кумшацкаго определено было, 15 июня 1777 года, дозволить ему въ уроціщѣ у Сухова боярака дворъ построить (Наст. журн. в. к. 1777 г. № 1836; в. арх.). Изъ плана же, составленнаго въ 1798 году, видно, что постоянный дворъ этотъ въ то время назывался уже хуторомъ Кумшацкімъ, въ которомъ въ 1801 году было 12 дворовъ, съ населеніемъ въ нихъ м. п. 42 и ж. п. 34 душъ малороссовъ (Клир. вѣд. 1801 г.; арх. Донск. дух. Консист.).

Чистополе (Иловайскій) находится на лѣвой сторонѣ р. Тузлова. Поселеніе это не старое и встрѣчается лишь на картѣ, составленной въ періодъ времени между 1849—53 годами, но когда именно было заселено—неизвѣстно.

Калмыковъ-Александровскій и Валуевъ расположены на 6. Сухомъ Самбекѣ. Первый изъ нихъ названъ Калмыковымъ по фамиліи послѣдней владѣлицы его жены есаула Меланы Калмыковой, раньше же онъ назывался еще Сухосамбекскимъ и въ 1820 году принадлежалъ сотнику Федору Аѳанасьевичу Максимовичу, а первоначально заселенъ былъ по опредѣленію войсковой канцеляріи, состоявшемуся 20 февраля 1808 года, генералъ-лейтенантомъ Мартыновымъ, который, съ цѣлью населенія крестьянъ при Сухомъ-Самбекѣ и устьѣ б. Ступниковой—испросилъ у войсковой канцеляріи дозволеніе (*Журн. в. к. за 1819 г., № 78, войск. арх. и дѣло № 556 Миусск. окр., меж. арх.*). При какихъ условіяхъ перешелъ Сухосамбекскій хуторъ отъ основателя его Мартынова къ Максимовичу, неизвѣстно. Что же касается остальныхъ поселковъ, то они по времени заселенія своего—новые; такъ, напримѣръ, изъ нихъ Валуевъ упоминается по списку, составленному въ 1859 году, а Александровскій по такому же списку 1866 года.

Щедровъ расположенъ при рч. Сухомъ Несвитаѣ. Онъ основанъ вдовою полковника Екатериною Щедровою по опредѣленію войсковой канцеляріи, состоявшемуся 27 апрѣля 1805 года (*Журн. в. к. за 1805 г., № 17; войск. арх.*).

#### Больше-Крѣпинская волость.

Слобода Большая-Крѣпкая находится при впаденіи рч. Крѣпкой въ р. Тузловъ и расположена на лѣвой сторонѣ послѣдней. Основателемъ ея былъ старшина (впослѣдствіи графъ) М. И. Платовъ. Время основанія этой слободы, вѣроятно, началось около 1777 года, ибо въ этомъ году старшина Платовъ испрашивалъ у войскового начальства разрешеніе на построеніе двухъ хуторовъ, но не на Тузловѣ, а одного изъ нихъ на вершинѣ Малой Крѣпинской и второго при устьѣ б. Ольховой, впадающей въ р. Миусъ. На первомъ мѣстѣ онъ построилъ хуторъ, носящій нынѣ название Щетовъ, а на второмъ

до 1795 г. никакого устройства не было; въ этомъ же году онъ былъ уступленъ Платовымъ подъ построеніе хутора ротмистру Струкову. Что же касается времени основанія слободы Большой-Крѣпкой, то приведенное выше указаніе можно считать только предположеніемъ, но точныхъ данныхъ о томъ не имѣется. Несомнѣнное существованіе названной слободы упоминается подъ 1799 годомъ, когда въ ней былъ уже деревянный молитвенный домъ (*опред. войск. канц. за 1777 г., войск. арх. и клир. вѣд. 1801 г.; арх. Дон. дух. консист.*); а это доказываетъ, что слобода была заселена значительно раньше указанного времени.

Въ настоящее время въ слободѣ Большой-Крѣпкой церковь каменная, съ такою же колокольнею и оградою, однопрестольная во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Заложена она 9 августа 1802 года, а освящена 28 сентября 1822 года (*св. 90. дѣла сл. Крѣпкой-Платовой, № 1 и 15; арх. Донск. дух. Консист.*). До построенія каменной церкви здѣсь еще въ 1799 году, какъ сказано выше, былъ построенъ (на другомъ мѣстѣ) деревянный молитвенный домъ на средства старшины М. И. Платова. Въ 1801 году въ приходѣ этой церкви состояло 283 приходскихъ дворовъ и въ нихъ м. п. 865 и ж. п. 767 душъ малоросіянъ (*тамъ же, клир. вѣд. за 1801 г.*). Первымъ священникомъ при молитвенномъ домѣ былъ съ 1799 г. Василій Ивановичъ Китайскій, а въ 1818 году при церкви открыть, вслѣдствіе многолюдности прихода, второй штатъ и вторымъ священникомъ 5 августа того же года былъ посвященъ сынъ Китайскаго діакона слободы Алексѣеки Андрей Васильевичъ Китайскій (*тамъ же, св. 90, дѣло сл. Крѣпкой, № 10, клир. вѣд. 1801 г.*).

Въ слободѣ Крѣпкой въ 1803 г. учреждена Благовѣщенская ярмарка (25 марта) (*Дѣло № 602; Хопер. арх.*).